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L 6sungsvor schlag

AufgabengruppeA
Aufgabengruppe B

Anmerkungen zur Korrektur:

Die Bewertung erfolgt durch die jeweilige Lehrkraft in eigener padagogischer Verantwor -
tung (Art. 52 BayEUG).

Die Korrektur erfolgt nach eigenem Losungsmuster entsprechend dem gehaltenen Unter-
richt. Die beiliegende Ldsung stellt einen VVorschlag dar.

Die Verteilung der Punkte soll in der den Schiilern bekannten Art und Weise erfolgen.
Dabsei ist es nicht erforderlich, dass die vier gewahlten Aufgaben gleich gewichtet werden.

Der Notenschltissal soll linear sain.

Bel Diagrammen sind Mal3stab, Genauigkeit und richtige Achsenwahl zu bewerten.
Zeitlicher Aufwand und Sauberkeit bei der Diagrammerstellung sollten angemessen be-
rucksichtigt werden.

Informationen, die der Formelsammlung entnommen wurden, sollen im Allgemeinen
nicht bewertet werden, es sei denn, die Zuordnung entsprechender Informationen zu einer
Aufgabenstellung ist eine fur die Bewertung relevante Eigenleistung.

Zu jeder Aufgabe ist eine Zuordnung zu den Bildungsstandards fur den Mittleren Schul-
abschluss angegeben. Da fir jede Aufgabe Fachwissen erforderlich ist, werden nur die
Kompetenzbereiche E: Erkenntnisgewinnung, K: Kommunikation, B: Bewertung ausge-
wiesen.
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Haupttermin Elektrizitatslehre | Al

L dsungen entsprechend dem Unterricht

111 | A K
M in v 0,18 | 0,19 | 0,18 | 0,28 | 0,18 | 0,27 | 0,18
6 =konstant P |: U (d. h. esgilt das ohmsche Gestz)
112 _ 1 = 1 _ E
= — R=—— =
R g 0185 R=56W
R 5,6 W>0,196 mm? 2
r :% r = r 20,081W><mm
I 13,5m
Es handelt sich um einen Messingdraht.
113 Kennlinie 114 Erkl&rung: K
- Die Erhéhung der Spannung bewirkt, dass an den Le- K
Lin A tungsel ektronen eine grof3ere elektrische Arbeit verrichtet
_ wird und damit ihre Driftgeschwindigkeit steigt.
— - Die Letungsdektronen tbertragen durch Wechselwir-
/ kungen mit den umihre Gitterplétze schwingenden Atom-
. rimpfen mehr Energie auf diese.
/ . ...+ DieseEnergiezufuhr bewirkt, dass die Schwingungen der
> Ly Atomriimpfe starker werden.
Die Wechsdwirkungen zwischen den Leitungselektronen
und den Atomrimpfen werden damit zahlreicher (wegen
der Temperaturerhdhung) und stérker (wegen der Erho-
hung der Spannung).
Die Driftbewegung der Elektronen wird stérker behindert.
Somit nimmt die Stromstérke mit steigender Spannung
weniger stark zu.
121 P E
=R | = 20W 1=0,36A
U, 110V
U, _230Vv-110V
==V R,=—————¢+—— R, =0,33kW
Rv=7 Y 0,36 A v
122 P,=UX P, =230V 0,36 A P,=83W E
h:I:’””tZ h:—40W h=0,48
P, 83W
123 Beobachtung: K
Die Lampe leuchtet schwécher. E
Begriindung:

Beim Verstellen des Schiebers nach rechts wird der Vorwiderstand grof3er.
Die Teilspannung am Vorwiderstand wird grof3er, die an der Lampe geringer.
Der Gesamtwiderstand steigt, die Stromstarke nimmit ab.
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Haupttermin Elektrizitatslehre I A2
L dsungen entsprechend dem Unterricht

211 - Die Wechselspannung an der Primérspule in der Ladeplatte bewirkt einen Wechsdl- K
strom, dessen Stéarke und Richtung sich periodisch andern. E
Das sich daraus resultierende zeitlich andernde Magnetfeld in der Priméarspule
durchsetzt auch die Sekundérspule, so dass an dieser eine Wechse spannung glei-
cher Frequenz induziert wird.
Der Sekundéarstrom wird glei chgerichtet und zum Aufladen des Akkus verwendet.

21.2 Mogliche Ursachen: B
Magnetfd dstreuung wegen fehlendem gemeinsamen Eisenkern
Magnetfe dstreuung wegen des Abstands zwischen den beiden Spulen
Magnetfel dstreuung wegen moglicher ungenauer Parkposition
Erwarmung der Spulendréhte

213 - induktives Kochfeld am Herd
Bremssystem beim ICE

221 Schaltskizze: K
Cienerator  ~~ R Versongungspehic
222 Transformeator 1: E
P=hx P, =0,950%5,0 MW P, =143MW
.= & .= M I.=130A
*T U, °" 110kV o
Fernleitung:
Ueen =R X Uren =16,0WX30 A Ueen =2,08kV
223 P, =R«H? P.., =16,0 WX130 A)? Pren =270kW
224 Transformeator 2: E
F’S=h>‘1:’p P, =0,950x14,3MW - 0,270 MW) P, =13,3MW
225 P 13,3MW E
h =S = h =0,887
o= p w5 OMW gesamt
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Haupttermin Atom- und Kernphysik A3

L 6sungen entsprechend dem Unterricht

321

322

323

59 1 60
»Co+ ,n¥¥®W® ,,Co

PCo%3® JNi+ Je+g

B-Strahlung g-Strahlung

. . bereits durch ca. 5 mm ) .
Abschirmbarkeit dicke Aluminiumplatten durch dicke Ble platten

Reichweite in Luft ca. ein Meter mehrere Meter
Ladung einfach negativ ungeladen
. durch magnetische und .
Ablenkbarkeit dlektrische Querfelder nein
Tt 17,6
"I N(t) T=—""—"— T=53a
090,5N7 log, ;0,10
0

m in kg
3.0 4

l‘"\
251 %
20 - Nach 20 Jahren sind

’ noch ca. 0,2 kg
1,5 Kobalt-60 vorhan-
den.

1,0 A
0.5 1 MHK"-H___

I . {ina

0 53 1.6 159 212 26,5 ilg

E=D>m E=17x0"° Gy x78kg E=1340°%J
H=0q>D H=5x%,740°Sv H=8,5X0°Sv

Durch folgende Mal3nahmen 18sst sich eine Strahl enbel astung verringern:
Abstand vergroRern, Abschirmung verstérken, Aufenthatsdauer verkirzen, Aktivitdt ver-
kleinern, Aufnahme vermeiden.
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Haupttermin Energie A4

L dsungen entsprechend dem Unterricht

411  bendtigleEnergie £ _( g5\ X 75h %6253 E =0,26 MWh
pro Jahr:
412 E
Kosten K: K =0,26X0° KWh>0,25 & K =65€
KWh
42.1 Energieumwandlungskette: K

) ] g 5 i d mecha-
chemische Ener- Verbrennung innere Energie der Wérme- anere unc m
- t nische Energie des
gederKohle 3/, 3% ®  Verbremungsgase 3/, 5@ Wasserdampfs

i Rotationsenergie der . ;
¥, ¥P9E® Turbi neg 3/, 871508m) elektrische Energie

422 bendtigte Energie pro E
Jahr fur ale Trock-  E,,, =0,26 MWh>40x10° >0,40 E,,, =4,2X0° MWh
ner:
4,2X0° MWh
H t - - t = 83 d
Laufzeit 21GW
423  nicht penijtigte Ee, =2100° MWh E
Energie:
eingesparte m. = 2,140° 8,6 MJ
Kohle = w1 —
Braunkohle: 19,6%%), 432 Myane =8,9340° kg
g

eingesparte

kg .
— 9 -
CO,-Emission: Meo, =2,1X40° kWh>0,41- - Mco, =8,6X0° kg
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Haupttermin Elektrizitatslehre | B1

L ésungen entsprechend dem Unterricht

111 Schaltskizze: 112 Diasgramm: K
| & [in ma K
3, E
3 0 _/!
Leiter w0 ) Ve
e
@ in ,
1} L
I —
113 Es konnte sich z. B. il . 05 1O 15 20 25 30 35 40 Uin ¥ E
um Germanium oder
Graphit handeln. Der Widerstand nimmit mit steigender Spannung ab.
121
|:2 | = 2000 mAh | =23mA
t 10xX365x24 h
122 Mit steigender Temperatur sinkt der Widerstand des HeilY eiters. K

Erklarung:

- Wird der Heillleiter erwarmt, so 16sen sich zusétzliche Elektronen aus den Elektronen-
paarbindungen.
Somit erhéht sich die Anzahl der freien Elektronen, die fiir die Driftbewegung zur Ver-

fligung stehen.
Die Stromstérke steigt dso mit zunehmender Temperatur und damit nimmt der el ektri-
sche Widerstand ab.
123 aus dem Diagramm: ) E
R,pc = 270 kW 350 1 K
(T
R =0,20"R ¢ R
R =54 kW RS :
) £ 150 I
aus dem Diagramm: - — |
DieAudtsatemperatur liegtbei = _ | |
ca. 60°C. ' : ¥y
(AdeChungm Im Rahmm de’ i} 1a ) A0 du Enl:l . il il il
Messgenaviigkeit sind zulsssig.) Temperatur in °C
13 U =R« U, =0,030 Wx20 A U, =36V E
U, =12,0V - 3,6V U, =8,4V
VR _ 84V
=B R, =—— R, =0,070 W
Ra=7 A 120A A

P, =U, P, =8,4V 20 A P, =1,0kW



Abschlussprifung 2016

an den Realschulen in Bayern

| Lésungsvorschlag ‘ Physik

Haupttermin Elektrizitatslehre Il B2

L ésungen entsprechend dem Unterricht

211 P, =Rx? P, =2,2Wx12,4A)? P, =0,34kw E
212 P,=UX P, =230V x2,4A P, =2,85kW E
P =P,- P, P, =2,85kW - 0,34 kW P =2,51kW
213 P =h* P. =0,80%2,51kW P, =2,0kwW

I - R I - 20kW I, =0,11kA
* U, * 18V ©

214 mogliche bauliche Unterschiede:
Die Windungszahl der Sekundérspuleist viel kleiner as die der Primérspule.
Wegen der hohen Stromstéarken in der Sekundarspule verwendet man dort dickere Spu-
lendréhte.

215 mogliche Ursachen:
- Erwarmung der Spulendrahte aufgrund des ohmschen Widerstandes
Erwarmung des Eisenkerns aufgrund von Wirbelstrémen
Erwérmung des Eisenkerns aufgrund standiger Ummagnetisierungen
nicht nutzbare Energie durch magnetische Streufelder

2.2 - Gleichspannung der Autobatterie verursacht Gleichstrom im Primérstromkreis. K
Wenn der Unterbrecher den Priméarstromkreis unterbricht, kommt es zum abrupten Zu- E
sammenbruch des Magnetfeldesin der Priméarspule.

Diese starke Magnetfe danderung wird durch den geschlossenen Eisenkern auf die Se-
kundérspule Ubertragen.

In der Sekundérspule entsteht deshalb kurzzeitig eine Induktionsspannung, die aufgrund
der viel htheren Windungszahl der Sekundérspule deutlich héher as die 12V auf der
Primérseiteist.



Abschlussprufung 2016

an den Realschulen in Bayern

‘ Lésungsvorschlag | Physik

Haupttermin Atom- und Kernphysik B3
L 6sungen entsprechend dem Unterricht
311 U+ n¥%WW "UBa+ £Kr+3xn K

312 Thermische Neutronen sind langsame Neutronen (nicht im Kern gebunden).

3.13 Kernkrafte elektrische Kréafte

Reichwaite sefr gering (nur auf benach- | e i< hei Kernkrsften
barte Nukleonen)

stark anziehend zwischen .
Wirkung alen Nukleonen (Protonen, abstofend nur zwischen Pro-
tonen
Neutronen)
32 Abnahme der Nukleonenzahl: 237-205=132 E
Anzahl der a-Zerfdle: 32:4=8
Abnahme der Kernladungszahl bei acht a-Zerféllen: 8-2=16
Die Kernladungszahl nimmt nur um 12 ab.
Anzahl an -Zerfdlen: 16-12=4
331  Aufbauvon %oPb:
82 Protonen und 128 Neutronen im Kern
82 Elektronen in der Hulle.
332  Diegramm: A4 Das Ausgangsisotop ist K
0 Polonium-218.
218
214
24
212
zin
208
206
204
Fe
07 B 81 ®2 &3 84 85 86 81 7
3.33 0,1¥0°3 Sv E
Wasservolumen V= 5 vV =7Hhl

pro Jahr: 1,4X07 T
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Haupttermin Energie B4

L dsungen entsprechend dem Unterricht

41.1 genutzte Energie pro Jahr: E
E.,=78 szh X120 m? Ene =94MWh
m
zugefihrte Energie pro Jahr:
E
E,, = __nutz E,, :9’4—M\Nh E,, =10MWh
h 0,92
benttigte Masse an Pellets:
10>3,640° MJ
E m=——————
m=——2 MJ m=21t
Heizwert 17,3k—
g
41.2 - Die CO,-Emission beim Verbrennen von Holz wird beim Holzwachstum wieder ent- B

sprechend gespeichert (Kreislauf im Durchschnitt weniger as 100 Jahre).
Im Gegensatz dazu wurde das im Ol gebundene CO, (iber einen Zeitraum von mehreren
Millionen Jahren gespei chert und wird in einem sehr kurzen Zeitraum freigesetzt.

42.1 1 Glasplatte 3 Metdlrohre (mit Warmetrégerfllissigkeit) K
2 Absorber 4  |solation

Funktionsweise:

- Sonneneinstrahlung durchdringt nahezu ungehindert die Glasabdeckung des Kollektors
und wird vom Absorber aufgenommen.
Die vom Absorber emittierte Warmestrahlung wird von der Glasplatte (nahezu voll-
standig) reflektiert.
Dadurch wird, zusammen mit der Isolierung, die (unerwiinschte) Wérmeabgabe an die
Umgebung verhindert.
Uber Warmeleitung wird die Warmetragerfliissigkeit erwarmt.

422 bendtigte Strahlungsenergie pro Monat: E
E
E, =—& . 225kWh E,, =0,41MWh
h 0,55

Auswahl des Monats mit der geringsten Strahlungsenergie im Zeitraum: April
benétigte Fléche:

_ 0,41MWh
T ANk — 2
140 KWh A=29m

m2

A




